祈祷拥有一颗明亮的星
文/施强
尊敬的施主任、宋主任，服装艺术系的各位老师们：
大家中午好！很抱歉，耽误大家宝贵的午休时间，要来听我唠叨一个小时，就是在本学期开学的那天晚上，施主任给我打了个电话，说想叫我给各位讲点班主任工作中的经验，说实话，我当时有点犹豫，很惭愧因为自己所带的班级也并非最好，来给各位传授经验，愧不敢当，那我今天就把我带1851班的一点想法和大家交流一下，不当之处还请大家多提宝贵意见。
去年6月26日，南通工贸技师学院邀请我去给他们全体班主任做过一个专题讲座，当时我还没接手1851，在讲座时，我当时就问现场的老师们：你愿意做班主任吗？有多少老师能够由衷地毫不犹豫的作出肯定的回答呢！但是，我可以坦然地说，我真的非常愿意做班主任，每天的生活平凡、琐碎、忙碌而又充实。可能现场很多老师会想，我太高尚了，境界不一样，有些老师甚至觉得很疯狂，其实，我只是想做我感兴趣的事儿罢了。
这是我当时开篇的一段话，7月21日我就接到了李校长的电话，说想麻烦我带个班，用四个字形容我当时的感受，那叫欲哭无泪，突然发现，饭可以乱吃，话不可以乱说。做班主任首先要找到班主任工作中的幸福来源：时间有限，这块内容我不展开谈了，我非常喜欢汤普逊老师和泰迪学生的那个故事，今天首先与大家一同分享。
1851班是我本人带的第四个班，也是唯一的一个男生班，说实话，可能不是最好的一个班，但可以说，是我最用心用情带出来的一个班。8月8日那天，我和施主任还有沙莎，好像是庆祝团队获得省教学大赛二等奖，感谢施主任的指导，那时我和施主任说，马上很痛苦了，不懂现在个可以反悔，当时那个纠结，可以这么说，我很喜欢运动，当时的感觉是运动也不流汗，晚上睡不好，就是整个人无法释放，施主任给我打了一剂强心针，“施老师，不要觉得辛苦，42个家庭将他们最爱的人交给你陪伴，你每天都应该充满幸福！” ，我几乎每天7点25都带着这样的幸福走进教室，就是希望遇见一个个的惊喜——
第一次见面，显然不仅仅是让老师和学生熟悉——虽然这也是很重要的，但我要说的是，让学生尽快自然而然的进入主人的状态，这才是最重要的，注意，我这里所说的是自然而然的进入，就是说，不能靠说你们要热爱集体，你们要把这个班当成自己的家啊，这些话虽然一百个正确，但是对于学生而言，这种空洞的说教几乎为0，所以，润物细无声在这里显得尤为重要。
几乎每接手一个班，第一天我要让每位学生给我写封信。
1.你以前遇到过的最好的老师是谁？他最突出的优点是什么？你希望施老师向他学习什么？
2.你希望以后我们的班级是什么样的集体？为达到这个目标，你有什么好的建议吗？
3.你愿意担任班干部吗？你有何特长或爱好？你可以在哪些方面为集体出力？
要他们回答第一个问题，是因为我要提醒他们，不要忘记过去的老师，永远不要忘记，在进入高一级学校的第一天，应该回望一下过去，想想以前的老师对自己的教育之路，同时，我的确也想让学生给我提供一些教育榜样，并从中得到更多的教育智慧，给学生提出的第二个问题和第三个问题，我的用意是要让每位学生明白：这个班不仅仅是施老师的，而更是我的！我有责任来为他奉献力量，学生们在调查表上认真的谈看法，谈建议，给我写信的过程，就是集体责任感在学生头脑中初步形成的过程，这为我进一步管理，建设好班集体奠定了良好的思想基础。
就这样，在我的引导下，学生们已经不知不觉的进入主人的状态了。
班级名言伴成长是我在担任班主任期间不断总结并长期坚持的班级文化建设活动，当时我对学生这么说的，仔细想来，我们能够相识，纯属偶然——用个比较通俗的话，叫作缘分，我们想想，这世上这么多的学生，我为什么就遇到了你们，这世上那么多老师，你为什么就遇到了我呢，这是不是缘分？
第一次见面，施老师想送给你们一份见面礼——让人们因我的存在而幸福，我把这句话作为礼物送给你，此刻请每位同学在心理默念一遍，让人们因我的存在而幸福，同学们，做一个“让人们因我的存在而幸福”的人，往往只需举手之劳，公共汽车上，你为一位老人让座，这位老师就会因为你而感到生活在这样一个文明的社会环境中是一种幸福，在街头，你热情耐心地回到一位外地人的问路，他就会因你而感到能够得到一位素不相识的人的真诚帮助是一种幸福，在教室楼道，你主动的和素不相识的老师打声招呼，老师会因为有你这样的学生感到幸福，有同学病了，你哪怕是送上一句亲切的问候，他也会感到有你这样的同学是一种幸福，我把话题引向新的集体，这个班不仅仅是一个教学单位，而且是一个大家庭，每个同学都应尽量成为最好的那个自己，使整个集体因为有了自己而感到温暖。
我的开学一番话，不一定让每一个学生都深刻理解了，但我从他们专注聆听的神态中，感到他们至少都在开始思考对新集体的责任。为了加深学生对班级格言的认知，我给每位同学发放了桌牌，这样每天早上晨读就能提醒自己，今天我要怎样带给别人幸福，而不是简单的去索取，另外也方便了老师能够叫出学生们的名字。
几乎每带一个班，我都会为该班确立一首班歌，班歌是班级的名片，能增强班级凝聚力，增强学生的归属感，自然是班级文化建设中的重要一环，从0613的同桌的你到0718的奔跑，到0962的栀子花开，之前的歌基本都是我确定的，这次带1851，为了实现民主，我推荐了两首歌（兄弟抱一下，我的好兄弟），学生推荐2首，分别是平凡之路和夜空中最亮的星，在周一的班会课上，夜空中最亮的星以26票成为了1851的班歌，每周的周一早上，我们班级都要唱班歌，以这种仪式感开始美好的一周。夜空中最亮的星中，有这样一段歌词，每当我找不到存在的意义，每当我迷失在黑夜里，夜空中最亮的星指引我前行。我当时就在想，我们班主任应该成为夜空中最亮的星，帮助学生找寻自身的价值，也是职校班主任的情怀。就比如黑板报的制作，可能以往认为这是宣传委员和班级几个写字比较好的学生的事儿，我对班上学生说，人家画画儿画的好，字写的好，那5年就要为班级服务，这是多大的不公平，我希望我们班级的学生每个人都要在黑板上留下自己的笔迹，在每期黑板报结束后，我让同学们把自己的名字写上，我说，施老师其实在帮你们找寻存在的价值。每学期结束后，班级都会进行板报评比，当然五个团队只可以投其他团队的票，就这样第一学期209宿舍成为板报制作最优团队。
一个班集体要成为优秀的班集体，仅仅靠班主任是远远不够的，班干部作为班级管理的抓手，是班级有序的重要保障。如何确定班干部呢，由老师自己指定吗，且不说这种方式不民主，就算临时指定，对这几十个学生根本谈不上了解，又如何指定，我是通过开始的那个问卷，对学生进行了了解，让有过班长或者班委经历的学生成立了临时班委会，就三个。在9月份结束国庆放假的那天，我为每位同学发放了1851班委竞选申请表，并以班委职责及竞选召开了主题班会，11个班委，我拿出8个名额完全由民主决定，3个由我班主任指定，这样既能调动所有人的积极性，又让班主任掌握着重要岗位的人选，要相信绝大多数学生是有为集体服务的欲望的，只要老师引导得当，许多学生都会跃跃欲试，10月8日，令我高兴的是班上16位同学提交了竞选申请表，更令我振奋的是，班级选票的前三名正是我内定的三个人，其中郝牛牛37票，吉晨军35票，葛经纬31票当选为正福班长，所有的班委均通过选票决定下来，更加让民主的氛围深入人心。班委试用期一个月结束后，我为每位班委和课代表、寝室长，发放了聘书，对他们讲，这张聘书很轻很轻，但是里面的内容和责任是重大了，我希望每个班委都珍惜这份聘书，做最好的班委，让班级因为有你而感到幸福。
一个没有规章制度的班级，光靠道德层面，也不可能维系，我们班级要求班委每天都要报送日报表，根据班规奖惩有度，这样，有了制度的约束，各项常规也会越来越好。
在这里面我想特别和大家分享一下手机管理，我们班最开始，我在班级家长群里，提供了两种方案供家长选择：1.周日6点50交，周五发  2.每天中午，下午放学发放，其余放在我办公室。结果家长不约而同的选择了第一种，我就顺利的将个人意志通过家长的决定转嫁给学生，结果管理的效果不是太好，我就在反思手机管理制度，修改是必须的，但是立刻修改，觉得自己面子上挂不住，我就和1851约法三章，如果期中考试各科成绩在我预想之内，我同意修改手机管理制度，期中考试如约而至，班上各科成绩都还不错，我也履行自己的承诺，这次修改，我首先是让每个宿舍和走读生团队推选出他们最值得信任的代表，由这5个代表组成手机管理委员会，以召开听证会的方式决定班级手机管理制度，在宣布新的手机管理制度之前，我们班又开展了拒绝手机伤害，呵护健康成长的主题教育活动，宣读完制度，每位同学都要在制度上签字，违反者按照规定进行处罚，就这样，我顺利的将个人意志转变为班级意志，管理的效果大大增强。
其实刚才大家看到了我给每位班委发聘书，有的班主任觉得这个有点作秀，其实不是，我是想通过这种仪式感，告诉学生自己身上的使命感，这个仪式既能带给孩子目标感，学生会认为这是我必须要做到的事情，仪式感还可以给学生一份美好的回忆，仪式感也会让学生因为我这个班主任的存在而感到幸福，因为他们体会到的是我的重视和我的期待。
说到仪式感，我们班有个传统，我在开学时就会安排人统计班上同学的生日，喜欢过阳历或阴历的都要标注清楚，贴在班级后面的团队角里，每当有同学过生日时，我们班级会给他一个小小的仪式，比如全班同学齐喊生日快乐，重要的事儿说三遍，或者生日快乐歌，或者每个团队派代表送祝福，而我会单独找到该学生聊聊在1851的感受，也会指出他目前存在的问题，在生日当天与学生交流，效果是非常明显的。本学期，2.21日由于我们班葛经纬副班长要去施特万现代学徒了，所以班级举行了隆重的开学典礼，开学典礼分为四块，1.欢送葛经纬仪式，罗雨瑞因为自己家里的安排，选择退学，也一并欢送。2.副班长交接仪式。
3.为寒假中三位同学补过生日仪式。4.开学仪式。在开学仪式上，我对学习要求和常规要求再三明确，希望新学期更加应该做最好的自己，让人们因我的存在而幸福。
在去年11月11日，我真的以这帮大男孩儿的存在而感到幸福，我也不懂这帮学生是怎么知道我十月初四的生日的，那天是周日，我晚上在健身房锻炼结束，我的手机里传来了这个视频，当时就泪目了，忽然觉得带了1851班很幸运。今年1月18日，那天是学期末，我不在学校，海燕主任去我们班放学，告诉学生这样的消息，我们班学生离开学校前为我制作了这样一期板报，虽然谈不上精致，但是这份用心的感动足以留在我记忆的深处。
讲到这里，不懂大家有没有感受到那么一点点的班主任工作的幸福感，要增加班主任工作的幸福感，我还建议班主任要提升自己的语言魅力，班主任的语言水平是关系其工作的一个重要因素，也是一个班主任的人格魅力所在。因此说，新颖、鲜活、精深、宽容、幽默的语言则是班主任日常工作中应具备的语言，语言要散发书卷气，语言要富有哲理性，语言要有人情味，语言要有幽默感。
刚才我们看到了班上罗雨瑞退学了，这个同学在初中阶段表现不是很好，甚至收过别人的保护费，打架也是家常便饭，但是在1851这个集体里，他没有出过状况，我觉得是和班级的氛围有关系的，上学期期中后，他就和我说，想退学，当时我做他工作说，有一首歌叫慢慢喜欢你，对于专业，我们也未尝不是，慢慢去喜欢机电专业，不管学的好还是不好，学习的过程会带给我们收获的，如果你真的退学了，我想1851会有遗憾，施老师也会有遗憾。说完以后，罗雨瑞当时就表态：老师，我留下来，这里面有语言的艺术在里面，至少我说出来的话不让他反感，开学之前，还是收到了这位同学的电话，考虑再三，他还是做出了其他选择，我邀请他参加了这次聚会，拍了班级全家福，下午两点，他给我发了条信息，“老师，我走了”，他给我发了这条信息，至少觉得他不是带着怨恨离开，我当时给他回复了一段话。
感恩节当天，我进教室的那一刻，全班同学突然起立，给我朗诵了一首致敬，施老师，当时我给全班说了这番话。
说到感恩，在这里补充一下，比如现在比赛很多，技能大赛等等，其实比赛里也可以抓住教育的契机，去年我指导周霖参加省主持人大赛，获得银话筒奖，作为班主任，要有德育的敏锐感，现在我只要遇到周霖，周霖都会主动和我打招呼，前几天演讲的拍摄，之前他在忙着拍摄，后来特地跑到我跟前，说施老师，刚才我在拍摄，没及时和你打招呼，我觉得这就是学生的成长和德育的魅力。
1.教师的语言要纯洁、文明、健康。
   对语言美的敏感性，是促使孩子精神世界高尚的一股巨大力量
                                                ——苏霍姆林斯基
2.教师的语言要准确、鲜明、简练。
3.教师的语言要有激励性。
   语言作为一种感人的力量，它的真正的美离不开言辞的热情、诚恳和富于激励性。
4.教师的语言要有启发性。
学习语言的方式方法很多，屏保语录
一个学生的成长光靠学校，还不行，也需要形成家校合力，才能实现育德效果的最大化。对于家长会，一定要用心备课，这样才能形成合力，给学生最大的教育合力。
[bookmark: _GoBack]一个优秀的班集体还要有自己的宣传媒体，在这里推荐给在座的各位，美篇，我个人觉得挺不错的。可以让学生拍照片，编辑文字，选取音乐，班主任只要做到审核就可以。其实美篇制作的过程也是一次自我教育和心灵净化的过程。
